
NEMESKÜRTY ISTVÁN 

Lukács Béla: egy demokrata író-államférfi 
a múlt század végéről 

A kiegyezés utáni első évtized valósággal ontotta az akkor húsz-harminc-
esztendős liberális írónemzedéknek apáik felfogásától merészen eltérő, társa-
dalmi továbbfejlődést sürgető műveit. Toldy István regénye és színművei, 
Arany László fellépése (A délibábok hőse), Szana Tamás hírlapi cikkei, Dö-
mötör János költészete, Asbóth János regénye türelmetlenül sürgetik a magyar 
társadalom átalakítását, korszerűsítését. Szana Tamás fogalmazta meg nemze-
déke követeléseit, ars poeticáját: 

„A valódi költő mindig korának gyermeke, s nem lehet közönyös annak 
törekvései, mozgató kérdései, sebei i r á n t . . . Átalakulások előtt állunk, mely-
nek horderejét még nem is s e j t h e t j ü k . . . Korunknak forrongó, bíráló jellege 
van; kizárólag a műveltek körére támaszkodni többé nem lehet, s a tu la jdon-
képpeni nemzet, melynek számára a művészet alkotni fog, még csak alakuló-
ban v a n . . . A magyar Herwegh, ki fennen hirdesse, hogy a valódi költő még 
a legjobb államrendszerrel is oppozíciót képez — nem született meg." (Váz-
latok, 1875.) 

A legfontosabb feladatok egyikének „a tulajdonképpeni nemzet" kialakí-
tását tekintették, mely nemzetfogalomba már „nem kizárólag a műveltek kö-
re" értetik. Megjelennek az első olyan verseskötetek, tanulmányok és szép-
prózai művek, melyek a nemzetiségek „felvételét" sürgetik a tágabban értel-
mezett magyar nemzet egészébe. Gáspár Imre a szlovák költészetet népsze-
rűsíti (Hazánk tót népe, 1879); Mikszáth Kálmán „A tót atyafiak"-ról ír elbe-
széléskötetet (1881), de írói felfogásának első jelei már 1874-es Elbeszélések 
című kötetében is olvashatók. A Mikszáthtal egykorú Lukács Béla pedig hu -
szonöt éves fejjel az első olyan novellagyűjteményt adja közre 1872-ben (és 
akkora sikerrel, hogy rövidesen egy második, népszerű kiadás is napvilágot 
lát), mely az erdélyi románságot ábrázolja nagy megértéssel, szeretettel és 
szakértelemmel. 

Lukács Béla irodalomtörténet-írásunk által feledett könyvének címe: Az 
arany rabjai. Elbeszélések Erdély aranyvidékéről, s a bányásznép életéből. 220 
lapon hét elbeszélés. Ezek 1868-tól kezdve különböző hetilapokban és folyó-
iratokban láttak napvilágot; a kötet első darabja, Az áldás például a Vasár-
napi Üjság 1868-as évfolyamában. Lukács Béla kedvelt író volt, tizenkilenc 
éves kora óta rendszeresen publikált, a Vasárnapi Űjságon kívül többek kö-
zött a Hazánk-ban, aztán Jókai lapjában, A Hon-ban, de a Pesti Naplóban is. 
Mint az állami számvetőszék jogvégzett tisztviselője, kereskedelmi, pénzügyi és 
közgazdasági témákról is írt. Forrásértékű munká ja : „Az 1848—49-ik pénzügy. 
A forradalmi időszak pénzügyének, hitelműveleteinek és a forradalmi kiadá-
soknak ismertetése az eredeti számadások alapján." Pest, 1871. 
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Az arany rabjai hét novellája nem marad el Tolnai Lajos vagy Beöthy 
Zsolt korabeli (hetvenes évek) szépprózája mögött. Bennünket azonban ez-
úttal, jelen tanulmányban inkább az ábrázolt társadalmi réteg érdekel. A kö-
tet hősei Zalatna környéki román pásztorok és bányamunkások. Keserves kín-
lódással művelik az elmaradott felszerelésű bányákat. Életük csupa tragédia. 
Sorsukat nehezíti, hogy a környék magyar földesurai nem törődnek velük, 
sőt: kifosztásukra rablóbandákba tömörülnek. Kényelmesen megvárják, míg a 
bányász hazaballag természetben kapott bérével, a kis tüszőbe rejtett arany-
porral, ra j tuk ütnek és elveszik keresményüket. Érdemes pár sort szó szerint 
idézni: 

„A vidék legtekintélyesebb földesurai és bányabir tokosai . . . szervezett 
bandát képeztek, mely jól fizetett kémei által rendesen értesült minden arany-
szállítmányról, s azonnal kiveté gaz hálóját, hogy körmei közé kerítse a z t . . . 
A rablótársulatra nem sikerült reábizonyítani semmit — az úri zsivány irányá-
ban nagyon lassú volt az igazságszolgáltatás.. . Nem csodálkozom azon, hogy 
az internacionálé hívei szaporodnak." 

Hősei viszont: Miron, Gyeurel, Marián és mások mind pásztorok vagy al-
kalmi bányászok, akik belül egyre fokozódó, kívülről azonban a magukra erő-
szakolt alázatos nyugalom látszata miatt észre se vehető indulattal élnek, szen-
vednek és megfogadják: „Ha nem adjátok meg a szabadságot a román nép-
nek, ki fogja erőszakolni." 

A havasok virága című novella Varga Katalinról szól, és talán ez a téma 
legelső irodalmi feldolgozása. „Kutatásaim (Varga Katalin) szereplésének indo-
kaira, valamint eredetére és származására nézve eredményhez nem veze t t ek . . . 
Az én egyéni felfogásom e tárgyban igen egyszerű. A népek harca szabadsá-
gukért mindig jogosult." 

Különösen érdekes ez a társadalomrajz, ha figyelembe vesszük a szerzőt 
és származását. Lukács Béla családja ugyanis az 1848-as erdélyi román vé-
rengzések áldozata. Ha valaki érthető indulattal írhatna ezekről az események-
ről, és az erdélyi románságról, akkor Lukács Béla az. ő mégis szeretettel, tü-
relemmel, a magyar közigazgatási hatóságokat elmarasztalva, a bajok és hibák 
orvoslását sürgetve ír róluk. 

Lukács Béla (1847—1901) atyja Lukács Simon zalatnai bányatulajdonos 
volt, Béla hat gyermek közül a legkisebb. A családot: apát, anyát és öt gyer-
meket 1848. október 23-án az erdélyi császári hatóságok által feltüzelt román 
felkelők többszázadmagával lemészárolták. Az akkor másfél éves kisbabát, Lu-
kács Bélát dajkája elrejtette és megmentette. Mint látni fogjuk, ez a vérfa-
gyasztó emlék Lukács egész életét befelhőzte és végeredményben ez az oka, 
hogy önkezével vetett véget életének. Ennek ellenére, mint láttuk, életében 
minden módon igyekezett a román—magyar békesség kivívására és megtar-
tására, Zalatnán pedig példamutató szociális gondoskodással kezelte az örök-
ségként rámaradt bányát. 

Lukács Bélát (egyébként Lukács Dénesnek, a '48-as honvédtüzérség meg-
szervezőjének, honvéd ezredesnek unokaöccse) kötetének sikere — (A bányász 
condrája című novellát a Revue des journau et des livres Párizsban franciául 
is leközölte) — és az előző évben kiadott tudományos munkája negyvennyolc 
pénzügyeiről válaszút elé állította. Mint elismert szépprózaíró, számos fővá-
rosi folyóirat munkatársa, maradhatott volna író, s mellesleg politikus az ak-
kori divat szerint, mint például nemzedéktársa, Mikszáth Kálmán. Kerkápoly 
Károly pénzügyminiszter azonban felfigyelt a nagy tehetségű közgazdasági 
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szakemberre, aki saját bányavidékén is példásan működött, és rábeszélte, hogy 
lépjen fel képviselőnek. Sikere évében, 1872-ben meg is választották Szamos-
újvár képviselőjének és ezzel további pályafutása eldőlt. Igaz, hogy mint em-
lítettük, attól még maradhatott volna író, ha képviselő is, hiszen a hetvenes 
években vagy kéttucatnyi író-képviselő működött; Lukács Bélát azonban há-
zassága is politikusi-közgazdászi pályára térítette. Feleségül vette főnökének, 
Gajzágó Salamon gazdag kereskedőnek, számvevőszéki elnöknek leányát, Fat i -
mét, s ettől kezdve a magyar politika legfontosabb gazdasági szakértőinek 
egyikévé vált. Mintha egy Jókai-regényt olvasnánk: Gajzágó Salamon, nagy 
Széchenyi-hivő, beáll patvaristának a legnagyobb magyarhoz; '48-ban hon-
véd hadnagy, a császáriak fogságába esik, ahonnan 1849 decemberében sza-
badul; a kiegyezésig a Hölgyfutárba írogat, meg tragédiákat költ; leányát, 
Fatimét megszereti az i f j ú Lukács Béla; 1867-től szamosújvári képviselő, ezt a 
mandátumot „adja át" vejének. 

Lukács Béla politikai karr ier je ettől kezdve szédületes: a jószemű Baross 
Gábor az akkor újjászervezett Magyar Államvasutak (MÁV) vezérigazgatójá-
vá teszi, majd maga mellé veszi államtitkárnak; Baross Gábor váratlan halála 
után mint magától értetődő utód, ő lesz a kereskedelemügyi miniszter (1892 
—1895). Titkos tanácsos, Marosvásárhely képviselője, a közlekedési bizottság 
elnöke, a szabadelvű párt alelnöke (1899). 

Életének utolsó nagy tette az 1900. évi párizsi világkiállítás magyar részé-
nek megszervezése. 1897 tavaszán kapta a megbízást, hogy ezt a kiállítást 
kormánybiztosként szervezze meg; itt és ekkor kellett egy haladottnak, pol-
gárosultnak, iparosultnak, nagy kul túrájú országnak látszani vágyó Magyar-
országot a nagyvilág előtt a lehető legkedvezőbb színekben, mégis tényszerűen 
bemutatni. Lukács rendkívüli becsvággyal látott munkához; figyelmét az ad-
dig e tekintetben elhanyagolt magyar iparra, mezőgazdaságra és bányaműve-
lésre, valamint a kultúra és művészet eredményeire összpontosította. A kiál-
lítás főszereplői ezúttal addig csak szakkörök által ismert iparosok, kézmű-
vesek, kereskedők, gyárosok lettek. Lukács hű maradt a maga liberális-de-
mokrata elveihez. 

A Pallas-Lexikon 1900-ban kiadott 18. kötetéből: 
„Az 1900-iki párizsi világkiállítás az első külföldi kiállítás, amelyen Ma-

gyarország hivatalosan vesz r é s z t . . . A magyar kiállítás négyezer kiáll í tójá-
nak összesen tizennégyezer négyzetméternyi területet bocsátottak rendelkezé-
sére." Bemutatják a magyar ipari szakoktatást, a népnevelési intézményeket, 
a hazai csillagvizsgálódás, fényképészet és nyomdaipar eredményeit, a ma-
gyar dinamókat és villanymotorokat, a földalatti vasutat, a Vaskapu-szabá-
lyozást, néhány különleges megoldású hidat, a fiumei kikötő tervrajzát , az 
állattenyésztés eredményeit és a magyar kézművesipar, valamint lakberen-
dező-ipar fejlettségi fokát. A halászat, vadgazdálkodás, pásztorkodás bemu-
tatásával Hermán Ottót bízta meg Lukács. Ezenkívül külön pavilon muta t t a 
be a magyar történelem, művészettörténet, építészettörténet főbb fejezeteit. 

Mint lá t juk: Lukács szakított az addigi felfogással, kiállítása alaposan 
különbözik az 1896-os budapesti millenniumi kiállítástól, mind tárgyában, mind 
szellemében. Először jelenik meg a magyar ipar, a műszaki tudomány a világ 
e l ő t t . . . 

A kiállítás sikerét bizonyítja, hogy a francia köztársasági elnök a becsü-
letrend tisztikeresztjével tüntette ki Lukács Bélát. Kiss József heti lapja, 
A Hét 1899. december 17-i, 51. számában a címlapon Lukács Béla fényképét 
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közli, a vezércikk pedig őt méltatja. „Miniszter korában úgy csinálta a ma-
gyar ipart, hogy nem restellett a legutolsó emberrel is szóba állni, ha hasznára 
lehetett a közjónak; egy prágai gyáros még ma is csodálva beszéli, hogy mi-
kor gyáralapítási tervekkel megrakva az Angol Királynő-be érkezett, kora 
reggel beállít hozzá egy jóarcú, gömbölyű úr, és felajánlja neki az állam tá-
mogatását. Lukács Béla volt, a miniszter. Most is, hogy kormánybiztosa a pá-
rizsi kiállításnak, az ő négyezernél több kiállítójával minddel személyesen 
érintkezik, úgy ismeri őket, annyi tapintattal tud velük bánni, hogy a jámbor 
iparosok már csak az ő kedvéért is kiál l í tanak. . 

A világkiállítás 1900 őszén zárult. Novemberben Lukács Béla idegkime-
rültségre panaszkodott, és egy pomázi magánszanatóriumba vonult. A követ-
kező év elején, tehát két hónap múlva, 1901. január hetedikén orvosa kísére-
tében hazalátogatott várbeli lakására, családjához. Délután sétálni indult. 
A jeges Dunából fogták ki, holtan, ötvennégy éves volt. Három gyermeke 
maradt : Simon, a bécsi Theresianum növendéke; Paula és Salome. 

öngyilkossága kétszeresen is meghökkentő és tanulságos. 
A január kilencediki reggeli lapok január nyolcadikáról keltezett hírként 

közlik Lukács Béla hetediki halálának hírét. Feltűnő a Budapesti Hírlap ve-
zércikke, hihetőleg Rákosi Jenő tollából. Címe: A becsület halottja. 

„Lukács Bélát a gyanúsítás kergette halálba, a gyanúsítás, mely a mi 
közéletünkben oly illetéktelenül nagy szerepet j á t s z ik . . . Lukács Béla sohasem 
bírta a gáncsot elviselni. A politikai élet küzdelmei keményebb idegeket kö-
vetelnek. Nálunk különösen. Magyarországon nagyon gyors a- hamis h í r . . . 
A rágalom sokszor politikai fegyver, nemtelen bár, de sikeres." 

Hasonló hangnemű Kóbor Tamás cikke A Hét-ben, 1901. január 13., 2. 
szám. „A magyar gyanú." 

„Teljes szívvel teszem le a részvét és tisztelet koszorúját Lukács Béla ko-
p o r s ó j á r a . . . Nem érdem, hogy becsületes volt; ez te rmészetes . . . Megjelenik 
előttem alakja, ahogy a képviselőház folyosóján ül, fáradtan, szelíden. A sze-
me járásából látni a kiválóságát." 

Miféle gyanú? Miféle rágalom? 
Katona Béla szerkesztő arra célozgatott a Nemzetgazdasági Szemlé-ben, 

hogy a párizsi világkiállítás sokba került, pazarolták a közpénzeket és a szer-
vezők nem tudnak mindennel elszámolni. Ez a cikk szájról szájra terjedt, s 
jól jött Lukács Béla politikai ellenfeleinek. Az öngyilkosság hírére persze 
Katona Béla sietett közölni, hogy ő „csak néhány adminisztratív hiányosságra 
hívta fel a figyelmet" és esze ágában sem volt a kormánybiztost gyanúsítani. 
Valóban: sem Lukács Bélát, sem munkatársait nem érhette gáncs. Ez a sajtó-
ban is egyértelműen tisztázódott. A király részvétét fejezte ki az özvegynek, 
a kormány teljes számban megjelent a temetésen. Széli Kálmán miniszterel-
nök, Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter és Darányi Ignác földműve-
lésügyi miniszter külön nyilatkozatban álltak Lukács Béla mellé. Jelképes je-
lentőségű volt a feddhetetlen Baross Gábor özvegyének tüntető részvétnyilvá-
nítása. Zala György és Ligeti Miklós szobrászművészek készítették a halotti 
maszkot. Thék Endre bútorgyáros, az Országos Iparegyesület elnöke tette a 
legfontosabb jelképes gesztust: Lukács Béla-ösztöndíjat alapított, iparostanon-
cok részére. Mégis, feltűnő Jókainak az özvegyhez írott és nyilvánosságra 
hozott levele: „Ha egy férfit, ki páncélozva volt erényekkel, egy tövis képes 
megölni . . . miért küzdjük akkor végig a hosszú életet?" Fontos Kóbor Tamás 
említett cikkének néhány sora is: „Micsoda ádáz kéjjel cikkeztek (ti újságíró 
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kollégák) és szónokoltatok (ti politikusok) a „Piombo-lovag" ellen; és most t i 
prédikáltok a rágalmazás rendszere ellen?" 

A „Piombo-lovag": szegény Pulszky Károly volt, akinek a Szépművészeti 
Múzeum megszervezését köszönhetjük, de akit addig rágalmaztak, míg kül-
földre menekült és főbe lőtte magát. 

Előrebocsátjuk, hogy Lukács Béla öngyilkosságának nem ez a hamis r á -
galom volt az igazi oka. Az igazi okokra mindjár t rátérünk. Hogy mégis 
foglalkozunk a rágalommal, azért tesszük, mert ijesztő bizonyítéka a század-
forduló politikai légkörének. A millennium táján, pontosabban Bánf fy Dezső 
miniszterelnökségétől kezdve (1895—1899) brutálisan kemény és ádáz poli-
tikai harc kezdődött „a magyar imperialisták" (Herczeg Ferenc szavai!) és a 
magyar liberális demokraták között. Azokat a liberális demokratikus eszmé-
ket, amelyeknek Lukács Béla is híve volt, századunk elején elsöpörték a nyílt 
nacionalizmus szólamai. Meghökkentő, hogy hány olyan államférfi, politikus, 
író és tudós áll félre, hallgat el, hal meg vagy menekül öngyilkosságba, akik 
pedig, ha tovább élnek: talán sikerül megteremteniök egy polgári-demokra-
tikus Magyarországot. Ennek a sanda lelki belháborúnak jelképes áldozata 
lett Pulszky Károly. Hogy Lukács Béla öngyilkosságának hírére, egy jelenték-
telen hírlapírói szurkapiszkálás következtében feltámadt a magyar közvéle-
mény lelkiismerete, és háborogva, rettegve kérdi : vajon nem mi kerget tük-e 
halálba Lukács Bélát a rágalmazó módszereinkkel — az beszédes bizonyítéka 
az akkori magyar politikai élet romlottságának. 

Meghökkentő viszont, hogy a méltató szavakkal nem fukarkodó kor tá r -
sak, akkor, 1901 januárjában mintha semmit sem tudnának az író Lukács 
Béláról és műveiről. 

Az még talán érthető, hogy 1872-es novelláskötetét feledték —, de hogy 
alapvető jelentőségű pénzügytörténeti és pénzgazdálkodás-elméleti szakköny-
veire se vesztegettek szót: éppoly különös, mint jellemző. Az a kor, annak 
idején, a századfordulón, csak a mának élt. Múltat feledett, jövőre n e m 
gondolt. 

Kétségtelennek tűnik, hogy kedélybetegségét a másfél éves korban átélt 
sokk, majd az azt követő évek új ra meg ú j r a akarva-akarat lanul előtoluló 
emlékfelidézései okozták. Az élesszemű Mikszáth így jellemezte őt: „a hall-
gatag Lukács Béla, aki nemsokára miniszter l e t t . . . igazi jó gondolkozású, 
szabadelvű kis csoportba tartozott." (Az én kortársaim.) Hallgatag. Kóbor 
Tamás úgy emlékezik rá, hogy a képviselőház folyosóján ül fáradtan, szelíden. 
Emberfeletti erőfeszítéssel igyekezett a szörnyűséget feledni, megbocsátani, s 
őszinte elhatározottsággal, egyszersmind tudományos igazmondással a felelős-
séget a magyar uralkodóosztályban megtalálni ama zalatnai vérengzés alkal-
mából. Zalatnát mintafaluvá fejlesztette. Amikor 1900 novemberében örökös 
depressziója betegséggé torzult, orvosának arra panaszkodott: retteg, hogy 
családját katasztrófa fenyegeti, ki akarják i r t a n i . . . A családirtás kényszer-
képzete üldözte; mikor Salome lánya betegségéről hallott, végképp kétségbe-
esett; azt képzelte, titokzatos hatalmak meg akar ják a gyermeket mérgezni. 
Valójában tehát a szörnyűséges 1848-as emlék fúr iái kínozták; más kérdés, 
hogy annak a fa j ta eszményi liberalizmusnak, amit Lukács Béla képviselt, s 
amivel a magyar iparos társadalmat kívánta a középosztályba emelni, a kez-
dődő huszadik század Magyarországában nem jutott hely. Legalábbis nem 
olyan, amilyent Lukács Béla szánt ennek az osztálynak. Lehetséges, sőt való-
színű, hogy Lukács Béla előbb-utóbb az önkéntes halálba menekül emlékei 
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elől; de az is kétségtelen, hogy ha nem is a „rágalom", de a századforduló 
antidemokratikus politikai légköre, a kicsinyeskedő gáncsoskodások sora a 
kelleténél hamarabb vették el kedvét az élettől. Ennyiben valóban a kor 
áldozata. 

A szanatóriúmi főorvos 1901. január hetedikén este fél hétkor csöngetett 
Lukácsék Dísz téri lakásán, hogy visszakísérje Pomázra betegét. Fatime asz-
szony izgatottan vár ta : 

— Még nem jött meg a Béla. 
— Hát hol van? 
— Délután fél négykor elment. Azt mondta, sétál egyet, vesz egy téli 

sapkát, aztán hazajön. El akartam kísérni, de nem engedte. 
Az újságíró szerint (Budapesti Hírlap, 1901. január 9.) este nyolc óráig 

vártak, aztán fölkeresték Rudnay Béla főkapitányt. „A főkapitány az ügye-
letes rendőrtisztviselőt magához kérette, aki megtudván, miről van szó, rögtön 
megadta a választ. Lukács Béla a Dunába ugrott, melyből holtan húzták ki." 

Doktor Martin Sándor, a kezelőorvos ekkor közbeszólt: 
„— Az öngyilkosság eszméje akkor támadhatott a beteg emberben, amikor 

a Ferenc József hídon átmenet észrevette, hogy ott nincs befagyva a Duna." 
Védekezés ez, az orvos védekezése, aki ismerte betege állapotát, s tudhat-

ta, mire készül. Könnyelműség volt őt őrizetlenül hagyni. Hiszen Lukács Béla 
nagyon pontosan elhatározhatta tettét: különben miért gyalogolt volna le a 
budai várból a mai Szabadság hídig? Sapkát vásárolni? 

Két napon át cikkeztek a lapok Lukács Béláról. Aztán jöttek más hírek, 
más események: a búr háború, Viktória királynő halála, a hazánkban is több-
ször megfordult walesi herceg királlyá koronázása . . . A könyörtelen idő elzú-
gott emléke fölött. 

Legalább mi őrizzük meg emlékezetünkben ezt az igaz demokratát, ezt a 
becsületes hazafit, aki önmaga árnyékán túllépve igyekezett a román—magyar 
békességet megteremteni. 
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